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П
остановка  проблеми .  Серед
відомих діячів українського хорового
мистецтва  Прикарпаття  у  другій

половині XX століття значне місце посідає знаний
диригентхормейстер, музикантпедагог, вчений
фольклорист, дослідникмузикознавець, активний
подвижник на ниві української культури, засновник
і  керівник  відомої  в  Україні  та  за  її  межами
народної  чоловічої  хорової  капели  “Бескид”
Степан  Ількович  Стельмащук.  Авторські
композиції,  народні  пісні  в  його  обробках  у
виконанні  відомих  хорових  колективів  та
ансамблів України і нині милують слух численних
шанувальників  українського вокальнохорового
мистецтва. Багато учнів С. Стельмащука плідно
працюють на ниві української музичної культури
по всій Україні і далеко за її межами. Разом з тим
багатогранна  діяльність  цієї  непересічної
особистості  ще  не  отримала  належного
висвітлення у наукових дослідженнях.

Мета статті полягає в тому, щоб познайомити
широке  коло  читачів,  науковців,  педагогів
музикантів  з  життям  і  діяльністю  Степана
Стельмащука.

Виклад  основного  матеріалу .  Степан
Ількович  Стельмащук  народився  8  жовтня
1925року в селі Скородинці Чортківського району
на Тернопільщині.  Його батьки Анна  й  Ілько  –

селяни хліборобського роду, в яких були ще син
Павло і донька Галина. Вихованню майбутнього
мистця сприяла атмосфера національно свідомої
сім’ї:  брат  керував хорами  (мав  добрий голос),
грав на кількох музичних інструментах, складав
пісні,  сестра  –  брала  участь  в  аматорському
просвітянському русі. Вчився Степан у сільській
школі з польською мовою  навчання.  1939  року
вступив  до  спортивного  товариства “Сокіл”,  у
липні 1941 – став членом чоти організованого тоді
Українського  Війська  (УВ).  Пізніше  –
Українського  Освітнього  Товариства  (УОТ)  та
“Відродження”. Тоді ж, в період німецької окупації,
закінчив бухгалтерські курси при Чортківській
торговельній школі.

У  травні  1944  року  був прикликаний до лав
Радянської  армії –  служив  рядовим на  теренах
Росії, Білорусії, Польщі, Німеччини.

Демобілізувався у 1949му. Після демобілізації
навчався у Чортківській вечірній школі, згодом у
Львівському музичному училищі. Протягом 1954
– 1959  років –  студент  диригентськохорового
факультету  Львівської  консерваторії  імені
М.  Лисенка,  де його наставниками  з  фаху були
знані педагоги Володимир Василевич,  згодом –
Михайло Антків.

Кар’єра  Стельмащукапедагога починається
з  вересня  1957  року,  коли  його  запрошено  на
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посаду викладача  кафедри музики  Львівського
педагогічного інституту. В 1958 – 1961 рр. він –
викладач  Львівського  музичнопедагогічного
училища.  Коли  відбулося  злиття  Львівського
педінституту з Дрогобицьким (1960), С. Стельмащук
стає  викладачем  кафедри  музики  і  співів
Дрогобицького  педагогічного  інституту  імені
І.  Франка,  з  1961го  –  старший  викладач,  від
1964го  –  доцент кафедри методики музичного
виховання та хорового диригування. Від вересня
1977 року – доцент кафедри теорії, історії музики
та гри на музичних інструментах, з березня 1992
– професор цієї ж кафедри.

Протягом  усього  свідомого життя основною
творчою лабораторією митця був хор. Ще в роки
Другої світової війни, працюючи від лютого 1943
до квітня 1944 рр. у  складі  збіжжя  в  Чорткові,
заснував у селі юнацький хор. Під час служби в
армії  керував  жіночим  і  мішаним  хорами
Магдебурського  Будинку  офіцерів  РА  (1947  –
1949), Був керівником церковного мішаного хору
в с. Скородинцях на Чортківщині (1949 – 1950). У
студентські  роки  керував  хором  Львівської
фельдшерськоакушерської школи (1951 – 1956),
а  протягом  1955  –  1965  рр.  очолював
студентський  аматорський хор Львівського,  а  з
1960го –  Дрогобицького педінститутів. У  1962
році заснував і до 1989го здійснював керівництво
чоловічим хором “Бескид” при  Дрогобицькому
педінституті  імені І. Франка. В 2001 – 2002 рр.
керував чоловічим хором “Прометей” Львівського
національного університету імені І. Франка.

Все  це  позитивно  позначилося  на  його
вокальнохоровій творчості.

Значну частину творчого доробку Стельмащука
композитора складають музичні  твори  на  тексти
Т. Шевченка,  П.  Грабовського,  Б.  Грінченка,
В. Сосюри, О. Гончара, П. Воронька, Т. Коломієць,
М. Шалати.

Авторові  цих  рядків  вдалося  ще  при  житті
композитора  зібрати  і  видрукувати  майже  всю
(“вартісну”  –  за  словами  мистця)  музичну
спадщину. Вона вміщена в чотирьох репертуарних
збірках.

Перша  –  “Твори для чоловічого хору” –
вийшла у Дрогобицькому видавництві  “Коло” у
2005  році  [4].  Вона  містить  18  творів  для
чоловічого хору.

Дамо коротку характеристику деяких з них.
Першою  до  збірки  внесена  композиція

С.   Стельмащука  “Девіз  Каменяра” .  За
жанровими  особливостями  “Девіз  Каменяра”
близький до  піснігімну,  зокрема,  до  “Вічного
революцйонера” М. Лисенка на слова І. Франка.
Як  писав  музикознавець  Р.  Сов’як  “…  твір

С. Стельмащука й написаний як перша частина
своєрідного хорового диптиху: “Девіз Каменяра”
та  “Вічний  революцйонер”.  А  задум  такої
композиції,  як  сповіщає  автор,  народився
напередодні урочистого відкриття музеюсадиби
Івана  Франка  у  с.  Нагуєвичі”  [9,  4]  Перше
виконання цього  хорового диптиха  відбулося  в
Дрогобичі перед пам’ятником І. Франкові у 1981
році.

Наступним  твором є “Вершник”, написаний
на вірші Володимира Сосюри.

Це  зворушлива  лірикоелегійна  розповідь,  у
якій  герой  хоче  наздогнати  дні  весни,  дні
молодості.  Саме елегійними засобами  (мінор)
композитор проводить у цьому творі цю наскрізну
поетичну мрію. Твір має форму музичного періоду.
Твір неодноразово виконувався у “бескидівських”
концертах, у  тому числі  і  в концертібенефісі
С.  Стельмащука  з  нагоди  75річчя  від  дня
народження, (Дрогобич, філармонія).

Твір  на  слова  Павла  Тичини  “На  майдані”
(1946, друга ред. – 1975) закличнопатріотичного
характеру,  відзначається  добрим  відчуттям
музичної форми, органічним зв’язком поетичного
та музичного компонентів.

Мелодія  хорового  твору  “Іване  без  роду”
записана  С.  Стельмащуком  у  рідному  селі
Скородинці у 1956 році (народна пісня на слова
Степана  Чарнецького). Ця пісня  літературного
походження  опрацьована  композитором  для
чоловічого  хору a  capella,  і  читцядекламатора
лише недавно  – у  1991  році. Поетичний зміст
твору  цікавий  розкриттям  образу українського
вояка  часів  Першої  світової  війни.  Завдяки
народнопісенній мелодії цей поетичний текст став
фольклорнопісенним  твором.  Мелодика  пісні
невибаглива  в  ритмічному  та  інтонаційному
відношенні  і  навіть  близька  до  конкретних
народнопісенних взірців.

“Співанка  з  Бескиду”  –  своєрідна  візитка
хорової  капели  “Бескид”.  Написана  на  слова
Михайла Шалати (в минулому хориста колективу)
в 1964  році.  Цей  твір створений  на  інтонаціях
прикарпатського мелосу та написаний у кращих
традиціях  української хорової  класики. Перша
частина “Співанки з Бескиду” (заспів) призначена
для  солотенора  з  супроводом  акапельного
чоловічого  хору  і  відзначається  розлогими
наспівними інтонаціями. Натомість друга частина
(рефрен) є талановитою стилізацією коломийкових
пісень.

Незмінним солістом у виконанні цього твору є
Заслужений працівник освіти України, професор
Корнель Сятецький.

Значною  популярністю  серед  слухачів
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користується  й інший  хоровий  твір на  слова
М.  Шалати  –  “Пісня  Злуки”.  За  музичною
формою  пісня  також  куплетнодвочастинна:
заспівприспів.  Як  пише  Р.  Сов’як  –  “Музика
відлунює урочисто  закличними  інтонаціями,  із
поступовим підключенням голосів (баси, тенори)
у  висхідному  музичному  розвитку  (заспів).  У
цьому  творі  композитор  також  вірний  своєму
творчому принципові: хорова фактура – це синтез
народних та класичних прийомів, імітаційної та
підголоскової  поліфонії,  –  зокрема,  класичні
поліфонічноімітаційні  прийоми  виразно
виступають у музиці рефрену [9, 5 ].

Як  відгомін  біографії  поета  й  композитора
сприймається доволі масштабний хоровий твір на
слова О. Гончара “Трансільванський марш”. Ця
фронтова  поезія  О.  Гончара  інтерпретована
композитором  у простій тричастинній музичній
формі  з  доволі  розширеною  та  констрастною
середньою частиною. Як згадував С. Стельмащук,
у  їх  основу  покладено  переосмислену  народну
(парубоцьку) пісню із Тернопільщини.

“Хорова,  “Бескидіана”  С.  Стельмащука,  –
пише  Роман  Сов’як  –  була  започаткована
передовсім його обробками українських народних
пісень. Це, такі обробки, як “Гей гук, мати, гук”,
“Засвистали козаченьки”, “Гей, на горі та женці
жнуть”,  “Гей,  браттяопришки”,  “Ірчик”,  “Ой,
світи,  місяченьку”  та  багато  інших”  [9, 3].  За
словами  самого  композитора,  перші  із  таких
обробок, приміром, – “Гей, браттяопришки”, “По
садочку ходжу”, “Світи, місяченьку” та деякі інші,
– “розраховані  на  маловправні  чоловічі хори”.
Більше того: композитор скромно ці та деякі інші
свої  обробки навіть не вважає обробками, лиш
гармонізаціями.

Хорові обробки здійснені С. Стельмащуком у
різні роки. Так, обробка улюбленої пісні І. Франка
“Ой, світи, місяченьку” здійснена ще в 1976 році,
а  згодом,  допрацьована  до  125річчя  від  дня
народження  Великого  Каменяра  (1981).  Вона
відзначається  тонким  композиторським
відчуттям  традицій  народного  та  класичного
багатоголосся  (в основі – 2 – 3голосся),  їхнім
синтезом.

У кращих  традиціях українського  народного
хорового виконавства здійснена й обробка пісні
“Світи, місяченьку” (1968). Власне кажучи (і це
відзначає  сам  автор),  ця  пісня  є  “навіть  не
гармонізація:  це  елементарне  впорядкування
народного гуртового багатоголосся”. Сьогодні ця
пісня  є  в  репертуарів  багатьох  чоловічих
колективів та вокальних ансамблів.

Окреме місце у репертуарі хору займають такі
обробки С.  Стельмащука,  як  “Ой  у  полі верба”

(1968),  та  “Ірчик”  (1966).  Якщо  перша  –  це
старовинна улюблена народна пісня,  то друга –
“Ірчик”  –  є  авторською  й  маловідомою
стрілецькою піснею (слова і мелодія Р. Купчинського).
опрацьована вона для сольного голосу (тенор) з
супроводом  хору.  У  її  основі  –  двочастинна
музична форма, але типу заспів (соло) – приспів
(хор).

Серед великомасштабних хорових композицій
С.  Стельмащука виняткове місце  займає “Плач
Ярославни”  (переспів  Т. Шевченка  зі  “Слова  о
полку Ігоревім”) – рапсодія для голосу (сопрано),
чоловічого хору із супроводом фортепіано (1980).

“Хоровий  твір  С.  Стельмащука  “Плач
Ярославни”,  –  пише  Р.  Сов’як  –  не  тільки
визначний творчий здобуток митця, але й вагомий
внесок в українську хорову Шевченкіану” [9, 7].

Друга збірка “Вибрані хорові твори” вийшла
друком у видавництві “Вимір” 2006 року. Вона
нараховує 11 творів [5]. Збірник мішаних (і одного
жіночого) хорів Степана Стельмащука охоплює
десятилітній проміжок його творчості: 1951 – 1961
роки. Дещо пізніше ці твори були відредаговані,
викінчені.  Всі  вони  позначені  професійністю,
добрим відчуттям форми, володінням фактурою,
мелодійністю.

Пропоновані  композиції  пройшли  вже
специфічну  сценічну  апробацію  у  Львові  і
Дрогобичі, а “Сміло, браття, доки в силі” співав
український  хор  в  Австралії.  Винятком  є
“Каменярі”  (з  новим  текстом)  та  “Вечір”,  які
хоровикам пропонуються уперше.

Степан  Стельмащук  не  є  композитором,  у
якого твори “сипляться, як з рукава”. Як зазначено
в довідці про нього у “Збірнику музичних творів
на слова Маркіяна Шашкевича” (Вінніпег – 1992),
він пише “тільки принагідно і з необхідності”. Але
пише вправною рукою, скажемо ми.

До третьої збірки “Народні пісні для хору”,
яка вийшла у видавництві  “Швидкодрук” 2008
року, увійшло 30 народних пісень (26 українських
і 4 білоруських). Над цими творами С. Стельмащук
працював упродовж  ще років навчання  (1950 –
1959) і під час праці в нашому університеті (тоді
педінституті) вже у 1960х роках. І якраз на цих
двох  етапах  він  досяг  найзріліших  художніх
результатів у царині обробки народних мелодій.
Та й за кількістю виконаних ним мініполотен на
основі  народних пісень  це був  період відносно
активної його творчості (а писав він, як знаємо,
небагато). У пізніші роки ці твори були старанно
відредаговані автором.

Гармонізації  мелодій,  які  у  різний  час
виконувалися з необхідності для власних творчих
задумів,  як  також  на  замовлення  керівників
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аматорських хорів, не є визначальними у творчому
доробку  композитора.  Такі  з  них  як  „Заповіт”,
“Реве  та  стогне  Дніпр  широкий”  та  “Гандзя”
призначалися  для  Студентського  хору
Львівського  педінституту,  який  1960  року  був
переведений  до  Дрогобича,  і  тут,  у  зв’язку  з
поїздкою хору до Канева  (1961), для нього  була
підготовлена  пісня  “На  високій  дуже  кручі”.
Білоруська “Там каля млына”, також “Прытулюся
да  дубочка”  були  розраховані  на  виконання
відомим  чоловічим  хором  “Бескид”.  Поява
однорідного  триголосся  “Вечірній  дзвін”
зумовлена підготовкою до мистецьких вечорниць
“Пісні літературного походження” і зорієнтована
на  вокальне  тріо  студенток  музично
педагогічного факультету з участю Лілі Кобільник,
що володіла неповторної краси контральтом.

Гармонізація “Ой ізза гори та буйний вітер віє”
була виконана ще у  студентські  роки в  рамках
конкурсу на кращу обробку української народної
пісні  для  хору  чи  фортепіано,  оголошеного
кафедрою композиції Львівської консерваторії 1958
року.  Пісні  для  цього  підбирав  сам  Людкевич.
Назва виявилася найдоступнішою. В гармонізації
студента Стельмащука вона зайняла 2місце (1го
не було). Перше  місце  з фортепіанних обробок
посіла  праця  Мирослава  Скорика,  тоді  ще
студента  нижчого  курсу.

Білоруські народні пісні “А у полі вярба”, “Там
за садамі” і “Кацілася чорна галка” опрацьовані
на  прохання  Володимира  Божка,  керівника
народної хорової капели в Могильові. З них “Там
за  садамі”  була  увійшла  до  репертуару
Білоруської  хорової  капели  ще  під  проводом
Ригора  Ширми,  який,  за  словами  В.Божка,
відізвався про неї з найвищою похвалою.

З  останніх,  виконаних  обробок  пісень  “на
замовлення”, це –  “Гей, Січ  іде” для  диригента
хору  села  Керниця  Городецького  району
Львівської області Теодора  Кураня, колишнього
нашого  студента  і співака хору “Бескид” та  “За
Україну”,  за  якою  звернувся  директор  школи  у
Нововоронцовці Херсонської області,  колишній
учасник  Студентського  хору  Михайло
Романишин.  Також  покликана  часом  і
гармонізація шевченківської пісні “Світе тихий,
краю  милий”,  записана  колись від  Володимира
Семчишина, викладача філії львівської політехніки
у Дрогобичі.

З  деякими  творами  початківця  ще  в  його
студентські  роки  познайомився  Станіслав
Людкевич. Він  і  застеріг молодого  композитора
від прямого наслідування М. Леонтовича: “Якщо
будемо писати так,  як писав Леонтович, то  тим
самим знецінимо й самого Леонтовича, і він стане

нецікавим”  (С.  Стельмащук,  Під  знаком  його
доброти, Дрогобич – 1991, стор. 9).

Вийти зпід впливу Леонтовича митець не міг
довго.  Часом  йому  те  вдалося.  Зокрема  –  в
оригінальних композиціях (напр.., “Служба Божа”,
“Плач  Ярославни”,  “Каменярі”),  частково  в
обробках українських коляд.

Помимо  всього,  є  в  С.  Стельмащука  ряд
цікавих  і  високохудожніх  опрацювань народних
пісень:  “Ой у полі  жито”,  “Журба  за журбою”,
“Там за двором, за дворами”, “Ой мамуню, горох
кочу”, ще деякі. Також цікаво, часом оригінально
вирішені й обробки білоруських пісень.

Є  в  Стельмащука  жмуток  пісень,  творчо
пов’язаних з обробками народних. Це – редакції
хорових розкладок та гармонізації мелодій брата
Павла й однокурсників по навчанню у Львівському
музичному училищі Юрія Максимюка та Василя
Бухальського  (згодом учителів музичних шкіл в
Коломиї  і на Волині, –  відповідно). Виконані ці
твори просто, невибагливо, але, так би мовити, зі
смаком.

До останньої четвертої збірки “Ансамблі та
пісні” увійшли авторські твори композитора (21
позиція).  На  жаль  маестро  не  судилося  її
побачити...

Щодо  цього  збірника,  то  він  дещо жанрово
незбалансований,  адже  друкуються  властиво
“рештки”.  Правда,  поза  нашою  увагою
залишаються  солоспівироманси  композитора,
які, на його думку, вимагають ще доопрацювання.

Степан Стельмащук пробував компонувати ще
в  середині  минулого  століття  –  у  львівські
студентські  роки.  Зпід його  пера  вийшли тоді
співанки  “Ходять  в  небі  ясні  зорі” (слова
Т.  Одудька),  “Почуй  мене”  (слова  Н.  Кащук),
ще  деякі,  не  представлені  у  збірнику.  В  цих
невибагливих  чи  навіть дещо  наївних  тодішніх
композиціях чітко простежується потяг автора до
мелодизму,  притаманного  в  той  час  багатьом
українським  композиторампіснярам.  Ці  пісні
відгомін того часу і його документ.

Зпоміж ранніх ансамблевих творів С. Стельмащука
вирізняється  вокальне  тріо  “Цвітка  дрібная”,
згодом  старанно  відредаговане  автором  і
виконане  студентами  музичнопедагогічного
факультету  Дрогобицького  педуніверситету
(точніше, тоді ще – педінституту) – клас вокалу
Олега  Цигилика)  та  вперше  опубліковане  в
“Збірнику  музичних творів  на  слова  Маркіяна
Шашкевича”, виданому у Вінніпезі (Канада)1992
року.

У значно пізніший  – дрогобицький  – період
творчості С. Стельмащук пише пісні переважно
на  відзначення  ювілейних  дат:  “Конотопська
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слава”  (до  340річчя  битви  під  Конотопом),
“Любиш  чи  не  любиш”  (до  140річчя  Уляни
Кравченко),  “Чекання”  (до  90ліття  Валер’яна
Поліщука), “Пам’яті Т. Шевченка” (до 100річчя
Янки  Купали)  та “Зима” (до  125річчя  Бориса
Грінченка).

Пісня “Зима” вперше була виконана доцентом
Михайлом Паночком 8 грудня 1988 року в школі,
де учителював Б. Грінченко,  – в селі Олексіївка
на  Луганщині,  –  перед  учасниками  наукової
конференції та педагогами місцевої школи. Згадує
учасник  конференції,  доцент  Львівського
Національного  університету  імені  І.  Франка
Михайло Чорнопиский: “Коли Україна національно
будилася,  Луганщина  ще  „спала  зимовим
сном”…  У  хвилю,  коли  приїжджі  науковці
принишкли від побаченого тут і поринули у важкі
роздуми про долю нашої культури та  її світочів,
М.  Паночко,  спонтанно  відчувши  загальний
настрій  гурту,  заспівав:  “Зима  навкруг,  зима
навкруг…”.  Пісня  вразила  усіх,  схвилювала
актуальністю  слів  Грінченкового  тексту,
зворушила задушевним, співзвучним з навколишньою
дійсністю виконанням твору”.  (З розмови  із  М.
Чорнописким).

Приємне  враження  справив  солоспів
“Чекання” у тому ж виконанні. Пісню виконано
під час наукової  конференції, присвяченої
В. Поліщукові, у Рівному – в присутності доньки
поета.

Професор  Стельмащук  належить  до  тієї
когорти митців, які ніколи не міняли поглядів на
найголовніше – Україну, її минуле, сучасність, її
святині,  а,  головне,  її  молоде покоління,  здатне
творити міцну будучність рідного краю.

Випущені збірники вокальнохорових  творів
професора  Степана  Стельмащука  суттєво
доповнюють картину його подвижницької праці, в
імјя духовної розбудови Незалежної України.

Помер композитор 3 січня 2010 року на 86 році
життя у Львові.

1. Бурбан М. Українське хорове виконавство.
– Дрогобич: Вимір, 2005. – Ч.  І. Хори.  – С. 205.

2. Бурбан М. Українські хори та диригенти.
Монографія. – Дрогобич: Посвіт, 2006. – С. 193
–  195, 535  –  536.

3.  Гушоватий  П.,  Кулешко  Я.,  Совјяк  Р.,
Шалата М.  Ой  нема  то як в “Бескиді”…  /До
45річчя Народного  чоловічого хору “Бескид”.
– Дрогобич: Сурма, 2008.  –  268 с.

4. Гушоватий П.В.  /упор./ Степан Стельмащук.
Твори для чоловічого хору. Репертуарний  збірник.
–  Дрогобич: Коло  2005. – 78  с.

5. Гушоватий П.В.  /упор./ Степан Стельмащук.
Вибрані хорові твори.  Репертуарний  збірник.  –
Дрогобич: Вимір  2006.  –  48 с.

6.  Гушоватий  П.В.,  Добуш  Ю.В.  /упор./
Степан  Стельмащук.  Народні  пісні  для  хору.
Репертуарний збірник. – Дрогобич: Швидкодрук
2008. – 87 с.

7. Гушоватий П.В.  /упор./ Степан Стельмащук.
Ансамблі  та  пісні.  Репертуарний  збірник.  –
Дрогобич:  Посвіт 2010. – 86  с.

8. Муха А. Композитори України та української
діаспори. Довідник. –  Київ: Музична  Україна,
2004.  –  С.  283.

9. Сов’як Р.  “Хорова “Бескидіана” Степана
Стельмащука”  / Гушоватий П.В. /упор./ Степан
Стельмащук. Твори для чоловічого хору. Репертуарний
збірник. – Дрогобич: Коло 2005. – С. 3 – 9.

10. Стельмащук С. Дмитро Котко та його
хори.  /Статті,  рецензії,  спогади, документи/.
–  Дрогобич:  Відродження,  2000.  –  326  с.

11. Стельмащук С. У світі звуків і слова. Про
діячів  української  культури другої половини ХХ
століття.  –  Видавництво  Тараса  Сороки,
Львів  2009.  –  320  с.

12.  Яцків  О.  Диригент,  педагог,  учений
фольклорист.  / Гушоватий П.В.  /упор./ Степан
Стельмащук.  Твори  для  чоловічого  хору.
Репертуарний  збірник.  – Дрогобич:  Коло 2005.
–  С. 75 – 77.

Стаття надійшла до редакції 06.09.2011

ХОРОВА ТВОРЧІСТЬ СТЕПАНА СТЕЛЬМАЩУКА

   
   

   
   

“Музика об’єднує моральну, емоційну і естетичну сферу людини. 
Музика – це мова почуттів”. 

Василь Сухомлинський 
видатний український педагог 


